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РОЛЬ МУЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В РАННІЙ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ ІЗ 
ПОРУШЕННЯМИ ЗОРУ 

 

У статті показано корекційно-компенсаторне значення музичного виховання 
в розвиткові слухового сприймання, формуванні музичних образів, мовлення й 
мотивації до спілкування, музично-ритмічних рухів дітей зі зниженим і глибокими 
порушеннями зору у віці немовляти, раннього та молодшого дошкільного віку. 
Виявлено, що недостатнє використання корекційно-розвивальних та виховних 
можливостей музичного мистецтва заважають процесу «входження» дитини в 
соціум, пристосування до нових умов життя. Автором обґрунтовано доцільність 
використання різних видів музичної діяльності під час проведення музичних занять із 
дітьми з порушеннями зору у віці від 0 до 3-х років, до яких належать: слухання-
сприймання звуків довкілля і музики, спів, голосові ігри та звуконаслідування, 
артикуляційна гімнастика, музично-пластичні рухи, музично-рухові й пальчикові ігри.  
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порушеннями зору, соціалізація, соціальна адаптація, корекція, компенсація. 

 

Постановка проблеми. Найважливішим фактором і умовоя розвитку 
дитини виступаю соціальне середовище, залученнѐ до ѐкого ю 
першочерговим завданнѐм вихованнѐ з раннього дитинства й передбачаю 
«відкриттѐ шлѐхів длѐ оптимального засвоюннѐ норм суспільства, а, 
головне, розширеннѐ здібностей саморозвитку» *9+. Пріоритетну роль у 
забезпеченні адаптації дитини раннього віку до нових соціальних умов 
відіграю родина, у колі ѐкої виникаять перші соціальні зв’ѐзки, сприйманнѐ 
й засвоюннѐ життювого досвіду, суспільних норм, звичок та традицій, 
залученнѐ до діѐльності (Т. Алюксююнко, М. Боришевський, О. Докукіна, 
В. Котирло, Л. Островська, В. Постовий, С. Тищенко та ін.). Надалі, ця роль 
бере дошкільний навчальний заклад.  

У Базовому компоненті дошкільної освіти зазначено, що в 
дошкільному віці необхідно формувати в дітей навички соціально визнаної 
поведінки, вміннѐ оріюнтуватись у світі лядських взаюмин, готовність 
співпереживати та співчувати іншим. Взаюмодіѐ з іншими лядьми ю 
своюрідним видом уходженнѐ дитини в соціум, що вимагаю вміннѐ 
узгоджувати свої інтереси, бажаннѐ, дії з іншими членами суспільства *1+.  

Особливо актуальним стаю залученнѐ до соціального життѐ дитини з 
порушеннѐми зору раннього віку, оскільки, ѐк зазначено у вітчизнѐній 
тифлопсихологічній літературі, відставаннѐ такої дитини від рівнѐ розвитку 
зрѐчої відбуваютьсѐ в досить ранньому віці, хоча в зовнішній поведінці 
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важко виѐвити більш конкретні відмінності, ніж зниженнѐ її загальної 
активності *5–8+.  

Аналіз актуальних досліджень. Вивченнѐм впливу соціальної середи 
на розвиток дітей раннього та дошкільного віку з порушеннѐми зору 
займалисѐ  Л. Дружиніна, Е. Єрастова, В. Єрмаков, А. Литвак, Л. Осіпова, 
Л. Солнцева, Д. Маллаюв, Л. Плаксіна, В. Феоктистова, Л. Фомічева, Г. Якунін та 
ін. Ними відмічено, що порушеннѐ соціальних контактів призводить до низки 
відхилень щодо формуваннѐ особистості дитини з порушеннѐми зору й може 
при відсутності або недостатньому кваліфікованому педагогічному втручанні 
викликати поѐву негативних особливостей. 

Проблему своюрідності розвитку дітей із зоровоя патологіюя й 
визначеннѐ засобів корекції при порушеннѐх зору висвітлявали у своїх 
роботах учені-тифлологи Р. Боскіс, Л. Вавіна, Т. Власова, Л. Волкова, 
Л. Грігорьева, І. Гудим, Т. Дегтѐренко, В. Денискіна, В. Єрмаков, А. Літвак, 
Л. Плаксіна, Є. Синьова, Т. Свиридяк, Л. Солнцева, К. Тупоногова, 
С. Федоренко, В. Феоктистова. 

Особливості  корекційно-розвивального впливу музичного мистецтва 
на особистість дітей із порушеннѐми зору відображено в науково-
методичних працѐх І. Гудим, О. Єльнікової, М. Земцової, Ю. Картавої, 
В. Кручиніна, Л. Куненко, Л. Нафікової, Н. Остапенко, В. Ремажевської, 
Є. Синьової, В. Феоктистової та ін. Ними зазначено, що ушкодженнѐ 
зорового аналізатору або повне його викляченнѐ призводить до 
порушеннѐ взаюмозв’ѐзків із середовищем, фрагментарості сприйманнѐ 
об’юктів навколишньої дійсності. Вади зору негативно впливаять на 
розвиток психічних процесів, мовленнѐ (спричинѐячи вербалізм), духовної 
сфери; сприѐять проѐву негативних рис особистості (егоїзму, замкненості, 
зануреннѐ у свій дефект, поѐві утриманських настроїв тощо), що негативно 
впливаю на вкляченнѐ і взаюмодія такої дитини в соціумі. Тому, длѐ такої 
дитини музика ю тим додатковим, емоційно насиченим джерелом пізнаннѐ 
й диференціації різнобарвних звуків оточуячого світу, ѐкий допомагаю 
певноя міроя компенсувати й коригувати її недосконалі уѐвленнѐ про 
образи довкіллѐ та емоційні характеристики через зміст музичних творів і 
комплекс засобів музичної виразності.  

Лядмилоя Куненко підкреслено багатофункціональність музичного 
мистецтва і його корекційно-розвивальний потенціал, що допомагаю 
природно, ненав’ѐзливо, коректно не лише коригувати розвиток і пов’ѐзані 
з ним утрудненнѐ, а й попереджувати певні вторинні проѐви. 
Компенсаторний вплив музичного вихованнѐ перебачаю повну або 
часткову перебудову аналізаторних систем завдѐки таким ѐкостѐм 
сенсорної організації лядини, ѐк пластичність і динамічність *4+. 

Таким чином, аналіз наукових досліджень довів, що саме музичне 
мистецтво маю невичерпний потенціал виховного й корекційного впливу на 
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особистість дитини, сприѐю розвиткові аналізаторних систем на полімо-
дальній основі, що ю основноя умовоя розвитку компенсаторних механізмів 
у дитини з порушеннѐми зору й позитивно впливаю на входженнѐ дитини у 
світ соціальних стосунків, забезпечуячи подальшу її соціальну активність.  

Тому метою нашої роботи ю обґрунтуваннѐ ролі музичного вихованнѐ 
в ранній соціальній адаптації, корекції недоліків і компенсації основного 
дефекту в дітей з порушеннѐми зору. 

Виклад основного матеріалу. Соціальна адаптаціѐ – специфічна 
форма соціальної активності, пов’ѐзана зі входженнѐм та приведеннѐм 
об’юктивних і суб’юктивних особливостей особистості у відповідність до 
нових соціальних умов (Д. Андреюва, В. Казначеюв, О. Кононко, 
В. Слясаренко, А. Фурман та ін.).  

Випадіннѐ або глибоке порушеннѐ функцій зору, перш за все, 
позначаютьсѐ на фундаментальній властивості діѐльності лядини – 
активності. Найбільш чітко зниженнѐ активності в дітей із порушеннѐми зору 
спостерігаютьсѐ в перед-дошкільному і дошкільному віці. Відзначаячи 
основну особливість сліпого дошкільника, Л. Солнцева підкреслявала, що 
сліпота ѐк первинний дефект, вже в перші місѐці викликаю у 
сліпонародженого немовлѐти вторинні відхиленнѐ в розвитку, що 
виражаятьсѐ в меншій активності й рухливості, пізнішому виділенні окремих 
специфічних подразнень від життюво важливих длѐ дитини предметів і ѐвищ 
навколишнього світу *7+.   

До двох-трьох місѐців життѐ немовлѐ з глибокими порушеннѐми зору 
за характером реакцій і поведінки майже не відрізнѐютьсѐ від зрѐчої 
дитини того самого віку. З п’ѐти-шести місѐців патологіѐ починаю помітно 
проѐвлѐти себе, і маляки відстаять від однолітків у психічному, фізичному 
та емоційному розвиткові, що в подальшому виражаютьсѐ в малій 
рухливості, зниженому настрої, тенденції до замкненості, «зануреннѐ в 
себе» і, ѐк наслідок, призводить до ігноруваннѐ контактів з іншими дітьми 
*5–6+. Тобто, відсутність або неповнота зорових сприймань у цьому віці 
завдаю дитині такий збиток, ѐкий не компенсуютьсѐ в перед-дошкільному й 
дошкільному віці. Отже, основна проблема дітей із порушеннѐми зору – це 
труднощі в освоюнні навколишнього світу та «входженні» в нього.  

Результати вітчизнѐних і зарубіжних наукових досліджень свідчать, 
що ранню виѐвленнѐ й раннѐ комплексна допомога в розвитку з перших 
днів життѐ дозволѐять попередити поѐву багатьох проблем у подальшому 
житті незрѐчої дитини, скоригувати вже наѐвні вади розвитку й досѐгти в 
подальшому значного зниженнѐ ступенѐ соціальної недостатності *6+.  

Музика супроводжую лядину з перших днів і протѐгом усього життѐ. 
Л. Куненко акцентую увагу на тому, що сприйманнѐ музики дитиноя з 
порушеннѐми зору відбуваютьсѐ з перших днів її життѐ через канали 
масової комунікації, пісенну творчість рідних, знайомих. Поюднуячись із 
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розвитком чуттювої сфери, вона стаю привабливоя, пізнавально й емоційно 
насиченоя, життюво необхідноя сфероя існуваннѐ сліпої і слабозорої 
дитини, допомагаю накопичення в неї музично-естетичного досвіду, що 
забезпечую полісенсорність взаюмодії з прекрасним *4+. За допомогоя 
музичних творів дитина емоційно пізнаю світ і себе. Вона знаходить у 
музиці відгуки того, що пережила, відчувала *3+.  

Музика вважаютьсѐ найбільш доступним видом мистецтва длѐ дітей 
раннього віку, ѐкі ще не здатні сприймати літературу, живопис та ін. *10+. 
Длѐ дитини, ѐка розвиваютьсѐ в умовах зорової ізолѐції, музика набуваю 
особливої значущості длѐ «входженнѐ» її у оточуяче середовище, у світ 
стосунків, оскільки відкриваю додатковий інформаційний звуковий канал, 
насичую уѐвленнѐ про ѐвища природи та об’юкти довкіллѐ емоційними 
характеристиками, коригую, уточняю, поповняю знаннѐ про оточуячий світ 
та взаюмодії в ньому, духовно збагачуячи особистість із перших днів життѐ, 
активізуячи її діѐльність *4+.  

Сучасний стан педагогічної теорії і практики родинного вихованнѐ 
свідчить про недостатню використаннѐ розвивальних та виховних 
можливостей музичного мистецтва в напрѐмі формуваннѐ та розвитку 
компенсаторних механізмів і корекції вторинних недоліків, що заважаять 
процесу інтегруваннѐ дитини в суспільство, пристосуваннѐ до нових умов 
життѐ.  Тому нами здійснено спробу розкрити корекційно-компенсаторний 
потенціал музичного вихованнѐ через постановку корекційно-
розвивальних завдань, що реалізуятьсѐ в період немовлѐти та раннього 
дошкільного віку дітей із порушеннѐми зору за допомогоя доступних 
засобів музичної діѐльності. До таких завдань належать: 

1. Розвиток слухового сприйманнѐ. 
2. Формуваннѐ та розвиток музичних образів. 
3. Розвиток мовленнѐ та мотивації до спілкуваннѐ. 
4. Розвиток музично-ритмічних рухів. 

Розвиток слуху в дітей із порушеннѐми зору відбуваютьсѐ в 
основному тими самими темпами, що й у тих, хто нормально бачить. 
Розвинений слух ю дистантним аналізатором, ѐкий інформую про простір, 
об’юкти і їх взаюмодія й обумовляю виробленнѐ більш тонкої диференціації 
звукових ѐкостей навколишнього предметного світу *8+. Л. Солнцева 
зазначала, що розвиток дистантного слухового сприйнѐттѐ в поюднанні з 
контактним тактильним і дотиковим, установленнѐ зв’ѐзків між об’юктами, 
що сприймаятьсѐ на дотик і їх звуковоя характеристикоя, дозволѐю сліпій 
дитині виділѐти звук ѐк сигнальну ознаку предметів і ѐвищ. Це ю важливоя 
умовоя розвитку компенсації сліпоти *7+. Таким чином, слухове 
сприйманнѐ длѐ сліпих дітей ю важливим засобом психічного розвитку й 
потребую активної стимулѐції *6+. 
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Так, у період від 0 до 3-х місѐців малякам з проблемами зору 
необхідно навчитисѐ не лише чути різноманітні звуки, а й концентрувати 
увагу на їх сприйнѐтті. Длѐ цього можна використовувати різні дитѐчі 
музичні інструменти та голоси тварин, близьких їй лядей. Необхідно, щоб 
дитина могла чути ѐкомога більше несхожих звуків (бриньканнѐ 
брѐзкальцѐ, дзвін дзвоника, спів, гуркіт барабана, звучаннѐ ксилофона), 
джерело ѐких розташовуять з різних сторін дитини.  

Длѐ встановленнѐ логічного зв’ѐзку між джерелом звуку й самим 
звуком необхідно більше розмовлѐти з дитиноя і співати їй колискові пісні. У 
цьому процесі повинні брати участь ляди з найближчого оточеннѐ дитини, 
слухаячи ѐких, дитина вчитьсѐ розрізнѐти й виокремлявати голоси *6+.  

Від 3-х до 6 місѐців дитина повинна вже реагувати на звук та 
повертатисѐ до його джерела. Цьому сприѐю використаннѐ звукових 
іграшок або дитѐчих музичних інструментів з приюмним м’ѐким не гучним 
звуком. Батькам дітей із порушеннѐми зору необхідно навчати маляка 
визначати на слух, де дзвенить іграшка чи інструмент, повертатисѐ у бік 
звучаннѐ і проводити рукоя дитини до його джерела. Надалі (від 6 до 12 
місѐців) сліпу дитину продовжуять вчити визначати джерело звуку, 
знаходити джерело звуку рукоя й бажати здійснити рух у бік звучаннѐ. При 
цьому, не можна пересувати джерело звуку до руки дитини, у зв’ѐзку з 
тим, що це не дасть їй можливості дізнатисѐ, звідки йде звук.  

У цей період, з метоя розвитку диференціації слухового сприйманнѐ, 
необхідно давати слухати різні звуки довкіллѐ, мелодії і спонукати 
визначати, хто або що їх видобуваю. Длѐ цього використовуять різні 
джерела звуків: свистки, дзвіночки, целофан, кастаньюти, плесканнѐ в 
долоні, магнітофонний запис звуків, що видаятьсѐ тваринами, звуків 
повсѐкденного життѐ або  мелодії чи пісні. Длѐ сліпих дітей та дітей зі 
зниженим зором передаять звук прѐмо перед їх обличчѐм, а далі 
переміщуять його джерело праворуч чи ліворуч від дитини. Надалі можна 
співати або видавати смішні звуки, пересуваячись по кімнаті.  

На другому та третьому роках життѐ відбуваютьсѐ подальша робота з 
розвитку слухового сприйманнѐ, а саме диференціації звуків оточуячого 
середовища. У цей період необхідно навчати дитину розпізнавати звуки 
природних ѐвищ: звуки води, дощу, морѐ, шелест листѐ; звуків живої 
природи: спів птахів, крик дельфінів; звуків, ѐкі видаять домашні та дикі 
тварини (в запису, наживо) та навчати дитину ритмічному 
звуконаслідування ѐк під музичний супровід, так і без нього. Особливо в 
цей період важливим ю формуваннѐ й розвиток музичного слуху і музичних 
уѐвлень. Длѐ цього доцільно розповідати казки з музичним супроводом, 
співати пісні або разом із дитиноя слухати записи музичних казок, у ѐких 
кожен персонаж повинен говорити «своїм» голосом *6+. 
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Низкоя науковців (Н. Вютлугіна, Б. Теплов та ін.) підкреслено, що 
сприйманнѐ музики дітьми передбачаю активну діѐльність, що вклячаю 
спочатку накопиченнѐ музичних уѐвлень, а далі їх диференціація і лише 
післѐ цього формуваннѐ ставленнѐ до почутої музики. Цѐ робота пов’ѐзана 
з тонкими переживаннѐми дитини, з уміннѐм співставити образи 
оточуячої дійсності з музичними образами *3; 14+. Длѐ формування й 
розвитку музичних образів із самого раннього дитинства батьки повинні 
спонукати незрѐчого маляка, або маляка зі зниженим зором до музичних 
занѐть. Вже у віці немовлѐти слід влаштовувати щоденні 5–10 хвилинні 
«сеанси» слуханнѐ ритмічної негучної музики з красивоя мелодіюя. При 
цьому можна виконувати з нея ритмічні рухи, а саме легке розгойдуваннѐ, 
підстрибуваннѐ дитини на руках, танці разом із мамоя, гру її ніжками, 
ручками, катаннѐ на плечах, качаннѐ на колінах тощо. Надалі ці ритмічні 
рухи доцільно виконувати під музичний і вербальний супровід, виконуячи 
дитѐчі потішки, пестушки, примовки, ѐкі допомагаять дитині увійти у світ 
музики і зрозуміти, що кожна мелодіѐ несе в собі зміст. Важливо, щоб післѐ 
таких музичних «п’ѐтихвилинок» дитина залишаласѐ не в тиші та ізолѐції, а 
в атмосфері природних побутових звуків – голосу матері, її кроків по 
квартирі, криків дітей на вулиці, шуму трамваїв або закипаячого на плиті 
чайника тощо, адаптуячись тим самим до навколишнього світу. На другому 
та третьому роках життѐ доцільно вчити дітей виконувати музично-
пластичні рухи – зображеннѐ рухів знайомих тварин під музичний 
супровід. У дітей формуятьсѐ зв’ѐзки між виразними музичними засобами 
і пластичним їх вираженнѐм, що сприѐю створення відповідного образу. 

Дослідженнѐ науковців указуять, що різноманітні музичні враженнѐ 
в ранньому віці дуже важливі длѐ нормального мовленнєвого розвитку 
дитини й мотивації її до спілкування. Впливаячи на слухову сферу, музика 
збагачую сенсорний досвід дитини і, на основі сформованого 
немовленнювого слуху, відбуваютьсѐ розвиток мовленнювого *10+. 
Розуміячи важливу роль музики на ранніх етапах онтогенезу, В. Бехтерюв 
рекомендував використовувати її длѐ стимулѐції мовленнювого розвитку 
дитини раннього віку. Також він стверджував, що від детальної розробки 
питаннѐ музичного вихованнѐ з раннього віку значноя міроя залежить 
естетичний та, ѐк наслідок, моральний розвиток особистості *2+.  

Л. Солнцевоя у праці «Шлѐхи компенсації сліпоти» зазначено, що 
першоя необхідноя умовоя формуваннѐ компенсаторних процесів ю 
постійне спілкуваннѐ з дитиноя, збудженнѐ всіх збережених аналізаторів 
*7+. Тому музичні занѐттѐ з дітьми раннього віку в більшому ступені повинні 
бути оріюнтовані на розвиток дитини, формуваннѐ в неї мотивації й 
можливостей до спілкуваннѐ і взаюмодії з дорослими.  

У програмі розвитку дітей сліпих та зі зниженим зором від 
народженнѐ до 6 років (2012 р.) одними з завдань комунікативного 
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розвитку в період немовлѐти ю розвиток артикулѐційного апарату засобами 
гуліннѐ, аґуканнѐ, лепету, наслідуваннѐ голосу дорослих та навчаннѐ 
слухати, чути й розрізнѐти інтонації голосу дорослого, звуки природи, 
музичних інструментів, мовних і немовних звуків тощо *6+. Це завданнѐ 
ефективно вирішуютьсѐ під час музичних занѐть дорослих із дітьми. Так, від 
0 до 3 місѐців дитині необхідно співати різні пісеньки з різноя інтонаціюя 
голосу та проспівувати свої дії.  Під час співу необхідно нахилѐтисѐ до сліпої 
дитини ближче, класти ручки маляка на свою обличчѐ, горло, губи.  

Від 3-х до 6 місѐців дитина прислухаютьсѐ до звуків мовленнѐ й реагую 
на інтонація. Тому доцільно грати в музичну гру «Звукова луна», сутність 
ѐкої – повторити та проспівати за маляком, зміняячи інтонація голосу, ті 
звуки, ѐкі він виголошую. У відповідь дитина повинна виголосити ці звуки іще 
раз. Від 6-ти до 9-ти місѐців доцільно залучати до музичних занѐть усіх членів 
родини. Рекомендовано грати з ними в такі музично-ритмічні ігри «Ку-ку», 
«Ладусі», «Сорока-ворона» при цьому чітко й ритмічно вимовлѐти або 
проспівувати різні забавлѐнки, супроводжуячи їх рухами.  

Від 9-ти до 12-ти місѐців дитина вже використовую інтонаційне 
забарвленнѐ свого голосу, наслідуячи інтонація дорослих, починаю 
експерименти з тембром і гучністя голосу. У цьому випадку доцільно грати 
з дитиноя в музичні ігри з різним тембровим окрасом та динамікоя. 

На другому і третьому роках життѐ длѐ розвитку мовленнѐ й мотивації 
до спілкуваннѐ доцільно давати дітѐм слухати музичні казки, співати разом із 
дитиноя пісні або слухати музичні записи, запам’ѐтовувати невеликі за 
обсѐгом дитѐчі пісеньки. У цей період стаю неодмінноя артикуліційна 
гімнастика, ѐку слід застосовувати длѐ активізації м’ѐзів артикулѐційного 
апарату й мімічних м’ѐзів обличчѐ, вправлѐнні у правильному вимовлѐнні 
голосних (а, о, у, е, і) і приголосних (м, н, п, б, т, д, к, г, ф, в) з різноя силоя 
голосу і швидкістя. Рекомендовано давати дитині можливість копіявати 
слова дорослого з цими звуками й розвивати вміннѐ чітко, ритмічно 
розповідати або проспівувати потішки, невеликі вірші, пісеньки. Доцільно 
грати в голосові гри (за методикоя В. Ємельѐнової) «Фонопедичний метод 
розвитку голосу». Унаслідок таких музичних занѐть відбуваютьсѐ рух дитини в 
розвиткові мовленнѐ й мотивації до спілкуваннѐ *3+.  

Розвиток музично-ритмічних рухів. Третьоя умовоя створеннѐ 
системи компенсації сліпоти (за Л. Солнцевоя) ю активізаціѐ моторної 
діѐльності дітей, розвиток їх рухів *7+. Длѐ дітей із порушеннѐми зору 
формуваннѐ музично-ритмічних рухів ю важливим засобом оріюнтуваннѐ у 
просторі, в оточуячому світі та в інформації. Руховий аналізатор лежить в 
основі вміннѐ точно, економічно і правильно виконувати рухи в 
навчальній, трудовій та побутовій діѐльності.  

З перших місѐців життѐ діти емоційно-рухово реагуять на характер 
музики, спів дорослих. Музично-ритмічні рухи на першому році життѐ 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2016, № 4 (58) 

405 

виражаятьсѐ в чисто імпульсивній реакції на музику й відмічаятьсѐ 
наслідуваннѐм. Дітѐм раннього віку, у тому числі з порушеннѐми зору, 
властивий інтерес до ритмічно повторявальних одноманітних дій. Це стаю 
опороя при організації ритмічної гри з такоя дитиноя. На другому-третьому 
році життѐ дитина готова до самостійних музично-ритмічних проѐвів: у 
музично-ритмічних рухах вона передаю характер персонажу, може 
виконувати самостійно окремі дії, але утрудняютьсѐ пов’ѐзати їх в юдине ціле. 
Нерідко дитина намагаютьсѐ передати оплесками метричну пульсація 
музики. У ранньому віці діти з великим задоволеннѐм вклячаятьсѐ у світ 
музики, пританцьовуячи, підспівуячи дитѐчі пісні, хоча їх виконаннѐ ще 
недосконале. Поступово, у процесі цілеспрѐмованого музичного вихованнѐ, у 
дитини з’ѐвлѐютьсѐ досвід музичної діѐльності, формуютьсѐ, розвиваютьсѐ 
точність і виразність музично-ритмічних рухів *10+.  

Особливу увагу слід приділити розвитку дрібної моторики.  Фізіологами 
(М. Кольцовоя, І. Павловим, І. Сюченовим та ін.) доведено, що тренуваннѐ 
пальців рук стимуляю розвиток певних зон кори головного мозку, що, у своя 
чергу, впливаю на розвиток мовленнѐ, розумової активності, логічного 
мисленнѐ, пам’ѐті, зорового і слухового сприйнѐттѐ дитини, формуяю 
посидячість і вміннѐ концентрувати увагу. Розвиток у дітей із порушеннѐми 
зору м’ѐзової сили пальців провідної руки та координації рухів обох рук ю 
необхідними длѐ подальшого оволодіннѐ ними навичками письма. 
Розвинута дрібна моторика пальців і кистей рук сприѐтиме в подальшому 
оволодіння прийомами дактильного сприйнѐттѐ об’юктів і вміннѐ виконувати 
практичні дії за участя тактильно-рухового аналізатора, що надасть 
можливість дітѐм із порушеннѐми зору найбільш точно представлѐти 
предмети і простір та бути більш активними, допитливими в житті.  

До розвитку дрібної моторики дитини слід приступати з раннього віку. 
Велику допомогу в цьому можуть надати музичні пальчикові ігри-потішки, 
такі, ѐк «Сорока-білобока», «Пальчик-хлопчик» та ін. Пальчикові ігри 
обов’ѐзково супроводжуятьсѐ співом батьків і дитини. Під час музичних 
занѐть із дитиноя необхідно сприѐти опанування життюво необхідними 
рухами, спонукати до активного самостійного виконаннѐ рухових дій, 
заохочувати до участі в руховій діѐльності разом із дорослим та однолітками, 
розвивати бажаннѐ займатисѐ музично-руховоя діѐльністя. 

Дитина повинна отримувати від музичних занѐть радість, емоційне 
задоволеннѐ. Час длѐ занѐть із дітьми маю бути спеціально виділено в 
розпорѐдку днѐ. Найоптимальніший – з 10 до 12 години, коли дитина 
весела й активна. При роботі з дітьми з порушеннѐми зору потрібно 
враховувати тривалість занѐть. Зазвичай длѐ дітей до 1,5 років – це 10 
хвилин, до 2,5–3 років – 15 хвилин. На занѐттѐх дітей не потрібно надмірно 
емоційно перевантажувати. Кращий час закінчити занѐттѐ – коли дитина не 
втратила ще до нього інтерес. 
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Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Таким 
чином, проведений аналіз літературних джерел довів необхідність 
проведеннѐ музичних занѐть із дітьми з порушеннѐми зору у віці 
немовлѐти та раннього дошкільного віку, спрѐмованих на корекція 
вторинних відхилень, що зумовлені зоровоя патологіюя, формуваннѐ 
компенсаторних способів діѐльності, що забезпечуять нормальний 
розвиток дитини в умовах сенсорної депривації і сприѐять соціальній 
адаптації та інтеграції в суспільство. Корекційно-компенсаторний вплив 
музичного вихованнѐ досѐгаютьсѐ за рахунок систематичної участі дітей 
раннього та молодшого дошкільного віку в різних видах музичної 
діѐльності, а саме: слуханнѐ-сприйманнѐ звуків довкіллѐ й музики, співу, 
голосові ігри та звуконаслідуваннѐ, артикулѐційна гімнастика, музично-
пластичні рухи, музично-рухові і пальчикові ігри тощо. 
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РЕЗЮМЕ 
Картавая Ю. Роль музыкального воспитаниѐ в ранней социализации детей с 

нарушениѐми зрениѐ.  
В статье освещена проблема коррекционно-компенсаторного значения 

музыкального воспитания в развитии слухового восприятия, формировании 
музыкальных образов, речи и мотивации к общению, музыкально-ритмических 
движений детей с пониженным и глубокими нарушениями зрения в младенческом и 
раннем дошкольном возрасте. Выявлено, что недостаточное использование 
коррекционно-развивающих и воспитательных возможностей музыкального 
искусства мешают процессу «вхождения» ребенка в социум, приспособления к новым 
условиям жизни. Автором обоснована целесообразность использования различных 
видов музыкальной деятельности во время проведения музыкальных занятий с 
детьми с нарушениями зрения в возрасте от 0 до 3-х лет, к которым относятся: 
слушание-восприятие звуков окружающей среды и музыки, пение, голосовые игры и 
звукоподражание, артикуляционная гимнастика, музыкально-пластические 
движения, музыкально-двигательные и пальчиковые игры.  

Ключевые слова: музыка, музыкальное воспитание, виды музыкальной 
деятельности, дети с нарушениями зрения, социализация, социальная адаптация, 
коррекция, компенсация. 

SUMMARY 
Kartavaya Y. The role of music education in the early socialization of children with 

visual impairments.  
In the article the problem of correction and compensatory value of music education in 

the development of auditory perception, formation and development of musical images, 
speech and motivation to communicate, musical and rhythmic movements of children with 
low and deep visual impairment in infancy and early school age is revealed. It is found out 
that insufficient use of remedial developmental and educational opportunities for musical art 
hinder the process of “entering” the child in society, to adapt to new conditions of life.  

Blindness as a primary defect in the first months of a child born blind causes 
secondary developmental disorders lead to less activity and mobility, the late allocation of 
certain specific stimuli of vital importance to the child objects and phenomena of the world. 
Musical art has an inexhaustible potential of the educational and correctional impact on the 
child’s personality, contributes to the development of the analyzer systems for multimodal 
basis, which is the main condition for the development of compensatory mechanisms in a 
child with visual impairment affects the occurrence of a child into the world of social 
relations, providing further its social activity.  

The author proves the expediency of the use of different types of musical activities during 
music classes with children with visual impairment aged from 0 to 3 years which include: hearing-
perception of environmental sounds and music (nature sounds, musical instruments, human 
voices, household noise, music in live performance, quietness, nursery rhymes, jokes, children’s 
songs, musical fairy tales and others), singing, games and onomatopoeia voice, articulation 
exercises, musical-plastic movement, musical movement and finger games. The systematic 
implementation of these kinds of musical activity would greatly neutralize the negative impact of 
the primary defect, facilitate and accelerate the process of compensatory adaptations that will 
further reduce the degree of handicap children of studied category. 

Key words: music, music education, types of musical activity, children with visual 
impairments, socialization, social adaptation, correction, compensation. 
 


